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Zadanie 30. (I pkt)

Woda jest substancja o szczegolnych wlasciwos$ciach. Jej ggsto$¢ osiaga wartos¢ maksymalng
w 4°C i maleje wraz ze wzrostem temperatury. Tworzac 16d podczas zamarzania, woda
zwicksza swoja objetos¢, co powoduje, Zze powstajacy 16d jest 1zejszy od wody, z ktora sie
styka.

Wykaz na jednym przykladzie, ze dwa opisane powyzej stany skupienia wody maja
istotne znaczenie dla zycia w zbiornikach wodnych.

Zadanie 31. (2 pkt)

W cytoplazmie komorek eukariotycznych znajduje si¢ sie¢ struktur biatkowych tworzaca
przestrzenng konstrukcje zwana cytoszkieletem.

Przyporzadkuj kazdej z podanych struktur cytoszkieletu wszystkie odpowiednie dla niej
funkcje.

1. Filamenty aktynowe A. Wchodza w sktad rzgsek, wici, wtokienek wrzeciona
2. Filamenty posrednie kariokinetycznego.
B. Odpowiadaja za zmiang ksztaltu komorki.
C. Moga petnic rolg w transporcie wewnatrzkomorkowym.
D. Zapewniaja komorce wytrzymato$¢ mechaniczng oraz
moga decydowac o lokalizacji organelli.

Zadanie 32. (1 pkt)

Nukleotydy bgdace organicznymi sktadnikami komorki pelnia gtownie rolg monomerow
budujacych kwasy nukleinowe, ale moga rowniez petni¢ inne funkcje w komorce.
Podaj przyklad takiego nukleotydu oraz jego rol¢ w komorce.

....................................................................................................................................................



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 3
Arkusz IT

Zadanie 33. (1 pkt)

Rysunek przedstawia schemat budowy — A i model
przestrzenny — B pewnej struktury komorkowej,
zbudowanej z dwoch podjednostek.

Podaj nazwg tej struktury oraz funkcjg¢, jaka pelni ona w komorce.

Zadanie 34. (1 pkt)

Rysunki przedstawiaja mechanizm otwierania si¢ i zamykania aparatéow szparkowych
u roslin.

Na podstawie analizy rysunkéw przedstaw zalezno$¢ miedzy stezeniem jonéw K*
w komorkach szparkowych a ruchami szparek.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 35. (2 pkt)

Caly transport gazéw oddechowych dokonuje sig przy $cistym wspoétdziataniu sktadnikow
krwi.

Opisz sposob transportu tlenu i dwutlenku wegla we krwi, uwzgledniajac postaé,
w jakiej transportowany jest kazdy z tych gazow.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 36. (I pkt)

Tabela przedstawia roznicg migdzy oddychaniem tlenowym i beztlenowym.

Proces Zysk energetyczny z 1 czgsteczki glukozy
Oddychanie tlenowe 38 czasteczek ATP
Oddychanie beztlenowe 2 czasteczki ATP

Zuzycie energii w dwoch roznych typach komorek wynosi po 38 tys. czasteczek ATP na
sekundg w kazdej komorce. Komorka A oddycha tlenowo, komorka B oddycha beztlenowo.
Na podstawie analizy powyzszych danych ustal i podaj, ktora z komorek (A czy B)
bedzie mie¢ wigksze zapotrzebowanie na glukoz¢. Swoja odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 37. (1 pkt)

Glukoza w warunkach beztlenowych ulega przemianie w kwas mlekowy.

Ce¢H 1,06

AP 4 2P

2ATP

Na podstawie analizy rysunku podaj, czy jest to proces anaboliczny czy kataboliczny.
OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 38. (3 pkt)

Schemat ilustruje przeptyw energii w komorce roslinne;.
— -~
/ =

v vy

CO: —p
A Fotosynteza |—B ......................
...................... _’
w(v
e —»D ..
Cz=—p |G . — H20
ATP

Na podstawie analizy powyzszego schematu uzupehij brakujgce nazwy zwigzkow
chemicznych i procesow oznaczonych literami A-D oraz podaj przykiad wykorzystania
przez organizm roslinny energii zgromadzonej w ATP.

Zadanie 39. (2 pkt)

Drzialajace w przewodzie pokarmowym enzymy maja rozne wlasciwosci.
Podaj jedno podobienstwo i jedng réznic¢ migdzy amylazg slinowg i amylazg trzustkowg
wynikajace z ich wlasciwosci enzymatycznych.

POAODICIISTIWO: ..ottt e e et e e et e e et e e e eeneee et e e eeeneeeeeneeens
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Zadanie 40. (2 pkt)

Nitkowata skrgtnica zostala oSwietlona $wiatlem rozszczepionym w pryzmacie na barwne
widmo. Nastgpnie dodano do srodowiska ruchliwe bakterie tlenowe, ktore zaczety sig skupiac
wzdhuz jej komorek w $cisle okreslonych miejscach, co zobrazowano na rysunku w postaci
drobnych kreseczek. Gdy usuwano skrg¢tnicg z wody bakterie nie wykazywaty tendencji do
takiego skupiania si¢. Rysunek ponizej jest ilustracja tego do§wiadczenia.

45]0 450 S(I)O S?O 690 650 700

MMugosé lali swiellnej (nm)

Zakladajac, ze bakterie gromadzily si¢ w okolicy, gdzie uwalnial si¢ tlen zaznacz dwie
hipotezy badawcze, ktérych potwierdzeniem sg otrzymane wyniki do$wiadczenia.

A. Dhugosé¢ fali Swiatta nie ma wpltywu na intensywno$¢ procesu fotosyntezy.
B. Natgzenie procesu fotosyntezy zalezy od dtugosci fali $wiatta.
C. Najskuteczniejszy dla przebiegu fotosyntezy jest zakres widma w granicach 420-630 nm.

D. Strefa Swiatta o dlugosciach fal w zakresie 400450 nm i 650—700 nm jest wystarczajacym
czynnikiem przyciagajacym bakterie.
E. Najbardziej efektywne dla przebiegu fotosyntezy jest Swiatto niebieskie i czerwone.

Zadanie 41. (2 pkt)

Wigkszo$¢ termitéw odzywia si¢ roslinami, w tym niektére drewnem. Sprzyjaja temu
znajdujace si¢ w ich przewodzie pokarmowym wiciowce. Sprawdzono eksperymentalnie, ze
usunigcie wiciowcow z jelita termitow powodowato zawsze $mier¢ tych owadow, mimo ze
miaty pod dostatkiem pokarmu.

Wyjasnij przyczyn¢ Smierci termitéw. Podaj przyklad zwierzat, u ktérych zachodzi
podobna zaleznosé.
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Zadanie 42. (2 pkt)

Komorka nabtonka jelita dzieli si¢ $rednio co 12 godzin. Po 48 godzinach hodowli komorek
jelita in vitro dodano substancj¢ hamujaca syntezg DNA.

Przedstaw w postaci krzywej (lub lamanej) zmiany liczby komorek nablonka w ciagu 72
godzin, uwzgledniajac fakt, ze wszystkie przezyly i ze powstaly podczas podzialu
mitotyeznego jednej komorki macierzystej.

Zadanie 43. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przemiang pokolen pewnej rosliny o liczbie chromosomow
2n=28.

gametofit

N

zarodniki /

o

sporofit
Uzupelnij schemat, wstawiajac w kazdy prostokat odpowiednia liczb¢ chromosomow
charakterystyczng dla danego stadium rozwojowego oraz zaznacz symbolem R! moment
zajscia mejozy.

gamety

zygota
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Zadanie 44. (2 pkt)

U pszczot oprocz dojrzaltych plciowo samcow i samic wystgpuja rowniez bezptodne
robotnice. Rysunek jest ilustracja tego zjawiska.

pszczoly

;.. .
e

matka robotnica  tnuten
krdlowa

Zaznacz prawidlowe zestawienie definicji najpelniej przedstawiajacej powyizsze
zjawisko z jego nazw3g.
Podaj przyklad organizmu, u ktérego wystgpuje podobne zjawisko.

Definicja Nazwa zjawiska

A | Zroznicowanie genetyczne przedstawicieli tego samego gatunku | Dymorfizm plciowy
prowadzace do wyodrgbnienia nowych gatunkow.

B |Wystgpowanie zroznicowanych morfologicznie i fizjologicznie Polimorfizm
form w obrebie przedstawicieli tego samego gatunku. funkcjonalny

C |Wystgpowanie roznic w budowie morfologicznej migdzy | Dymorfizm plciowy
osobnikami meskimi i zenskimi.

D |Wystgpowanie wielu roznych przystosowan do zycia Polimorfizm
w okreslonych warunkach s$rodowiska w obrgbie tej samej funkcjonalny
populacji.

Zadanie 45. (2 pkt)

Transport substancji do i z komorki odbywa si¢ przez jej btong komodrkowa. Rysunek
przedstawia przyktad organizmu jednokomorkowego (petzaka).

tlen

amoniak

dwutlenek wegla

Dla kazdej z wymienionych na rysunku substancji ustal kierunek transportu (wydalanie
i/lub wchlanianie), odpowiednio dorysowujac strzalkom brakujgce groty.
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Zadanie 46. (3 pkt)

Schemat przedstawia zaleznosci, wynikajace z systematyki, migdzy szeScioma grupami
roslin.

@@ : K RPN
e me's naa e e e e e i e s e

Przyporzadkuj cyfrom na schemacie (od 1 do 6) odpowiednie, wybrane sposrod
wymienionych nizej, przyklady grup systematycznych roslin i wpisz je we wlasciwe
miejsca obok schematu.

okrytonasienne, nagonasienne, iglaste, nasienne, trawy, mitorzgbowe

Zadanie 47. (3 pkt)

Zakladajac, ze klasyfikacja poprawnie oddaje filogenez¢ pigciu ponizszych rodzajow
ssakéw, przedstaw w postaci drzewa rodowego relacje pokrewienstwa ewolucyjnego

mi¢dzy tymi rodzajami.
1. rodzaj: jelen, rodzina: jeleniowate, rzad: parzystokopytne, podgromada: tozyskowce, gromada:

ssaki.

2. rodzaj: sarna, rodzina: jeleniowate, rzad: parzystokopytne, podgromada: tozyskowce, gromada:
ssaki.

3. rodzaj: dzik, rodzina: $winiowate, rzad: parzystokopytne, podgromada: ssaki wyzsze, gromada:
ssaki

4. rodzaj: kangur, rodzina: kangurowate, rzad: torbacze, podgromada: ssaki nizsze, gromada: ssaki.
5. rodzaj: kon, rodzina: koniowate, rzad: nieparzystokopytne, podgromada: tozyskowce, gromada:
ssaki.
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Zadanie 48. (2 pkt)

Strunowce to typ zwierzat, do ktorego nalezy ok. 50 tys. gatunkoéw. Maja one wiele cech
wspolnych §wiadczacych o ich przynaleznosci do tego typu.

Zaznacz dwie cechy, ktore nie sa charakterystyczne dla wszystkich przedstawicieli
strunowcow oraz podaj uzasadnienie wyboru kazdej z nich.

PoloZenie przewodu pokarmowego po stronie brzuszne;j.

Wyksztalcenie statocieplnosci.

Obecnos¢ struny grzbietowej przynajmniej w pewnym okresie cyklu zyciowego.
Polozenie uktadu nerwowego po stronie grzbietowe;j.

Powstanie otworu odbytowego w miejscu praggby.

Obecnos¢ bton ptodowych.

AEEORP

Zadanie 49. (2 pkt)

Schemat przedstawia przebieg pewnego procesu.

<. <
< _
‘..3 odwrotna polimeraza
~s transkryptaza rybonukleaza DNA
< -— - -
‘)
f::
b
“~
Av e, Be oo, Cooeeeeeean D.ooeeen

Podaj nazwe tego procesu oraz wpisz w odpowiednie miejsca pod schematem nazwy
struktur powstajacych kolejno w tym procesie (A, B, C, D), wybierajac je z ponizej
podanych:

hybryd DNA-RNA, czasteczka DNA, pojedyncza ni¢ DNA, RNA wirusowy.

Zadanie 50. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono dane dotyczace czgstosci zachodzenia crossing-over pomigdzy trojka
(C, X,Y) gendéw wystepujacych w obrebie jednego chromosomu.

geny czestosé crossing-over (%)
C-Y 10
X-Y 6
C-X 4

Na podstawie analizy powyzszych danych ustal i podpisz na rysunku ponizej kolejnosé
ulozenia wszystkich wymienionych genow.

C ¢ D
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Zadanie 51. (2 pkt)

Zasadnicza barwa oczu u czlowieka jest determinowana przez gen o allelach B, b.
Dominujacy allel B warunkuje oczy ciemne, recesywny b oczy jasne. Ponizszy schemat
ilustruje dziedziczenie barwy oczu w pewne] rodzinie. Linie poziome lacza rodzicow,
pionowe rodzicOw z potomstwem.

Bb —_Q/\
1 |
(b 2 BB bbr3]
mezczyzna
[ T T 1 L1 =
Bb| [Bb| Bb| [Bb (bb) Bb| () kobieta

Na podstawie przedstawionego rodowodu ustal wszystkie mozliwe genotypy osob
oznaczonych liczbami 1, 2, 3.

Zadanie 52. (1 pkt)

Pewna populacja ssakow zyla w strefie klimatu umiarkowanego, w mato zmieniajacym sig¢
srodowisku. Po pewnym czasie nastapilo gwaltowne ochlodzenie si¢ klimatu. W populacji
doszto do stopniowego wyginigcia osobnikow o matej masie, a $rednia masa osobnikow
wyraznie wzrosla.

Podaj nazwg¢ rodzaju doboru naturalnego, ktéry oddzialywal na pule genows tej
populacji.

Zadanie 53. (2 pkt)
Schemat przedstawia krzywe przezywania dwoch rodzajow zwierzat.
3 -
Fwoog— 0000
§ - T 1. loso$
= \ 2. wrébel
=
g 40 3. czlowiek
il ® \
20 x 4. wilk

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
wick (maksymalny = 1009%)

Przyporzadkuj kazdej krzywej (a i b) odpowiedni przyklad zwierz¢cia, wybierajac go
sposrod oznaczonych liczbami od 1 do 4.

: )
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Zadanie 54. (1 pkt)
Wykresy AiB ;iaebnic;sq.‘ A
pmedsta“iajqz]mally popuach B EEEEEEEEEEEEEEEEEED

liczebnosci dwoch populacii.

Ustal i podaj, ktory z wykresow A czy B przedstawia zmiany liczebnosci populacji
drapieznika. Uzasadnij swoj wybor jednym argumentem.

......................................................................................................................................................

Zadanie 55. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze schematy, zaznaczajgc strzalkg na kazdym z nich Kkierunek lub
kierunki przemieszczania si¢ osobnikow, tak aby ilustrowaly wymienione typy
rozprzestrzeniania.

OSOBNIKI OSOBNIKI OSOBNIKI

W POPULACI W POPULACJI W POPULACII

migracja emigracja imigracja

Zadanie 56. (I pkt)

Prawdziwym przysmakiem wydry morskiej sa jezowce. Jezowce zjadaja morskie glony,
gtéwnie brunatnice, ktore tworza podwodne zarosla i lasy. Sa one miejscem rozwoju ikry
i schronieniem dla narybku wielu gatunkow ryb.

Objecie ochrong populacji wydry morskiej spowoduje wzbogacenie przybrzeinych stad ryb
potnocnego Pacyfiku.

Ocen slusznosé tego stwierdzenia, uzasadniajac swoje stanowisko jednym argumentem.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 57. (2 pkt)

W dobie niedoboru zywnosci na $wiecie laboratoria genetyczne podjgly proby wprowadzenia
genoéw warunkujacych fotosyntezg typu C4 do genomu roslin uprawnych (o fotosyntezie typu
Gy).

Czy przedstawiony projekt badan stanowi wlasciwy kierunek rozwoju inzynierii
genetycznej?

Uzasadnij swoje stanowisko za pomoca dwoch argumentow.

Zadanie 58. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja szkielety cztowieka i goryla.

Na podstawie analizy rysunkow wymien dwie cechy budowy szkieletu czlowieka,
Swiadczace o przystosowaniu do dwunozno$ci, ktére wyksztaleily si¢ w procesie
ewolucji.
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